

今天我当班·记者一线蹲点日记

事故处理民警：

喧嚣现场的“定海神针”

时间：8月8日

体验记者：王晨 任富强

地点：周口市中心城区部分事故点

“有困难找警察。”是我们从小到达经常听到的一句话，可是，他们的日常工作究竟是怎样的，我们作为“局外人”了解得并不多。今天，我和同事将市交警支队事故大队民警王建峰的带领下，体验他们“平凡而不凡”的日常工作。

现场一：

三车追尾的“情绪稳压器”

指挥中心传来指令：“周口中心城区太昊中路三车追尾，暂无人员受伤。”换上警服的我们也瞬间进入“角色”，在民警王建峰和徐峰的带领下，我们出了第一个现场。王建峰从业14年，脸上刻着风霜；徐峰刚从其他岗位调任事故大队半年，眼神青涩却透着专注。路上，王建峰与报警人通电话，表明身份、问询地点及人员受伤情况，并安抚他们稍作等待，民警马上就到现场。

我们到场时，现场一片喧闹。最前方的电动汽车、中间的面包车、后方的出租车挤成一团。我们刚下车，就被他们团团围住，七嘴八舌各说各理，他们的眼神里满是信任，仿佛王建峰的一句话就能定分止争。出租车司机是位女司机，对着中间的面包车司机嚷道：“你说变道就变道，硬加到我前面，我能刹住？”面包车司机梗着脖子反驳：“我也是躲前方的车才变道的，而且我变道已经结束了！是你跟车太近！”最前方的电动汽车司机无奈地说：“我正常开车，还赶着办事，追尾发生了，可咋整！”

“大家先退到路边，别挡着路。”王建峰的声音不高，却带着一种让人安心的力量，大家瞬间安静。徐峰迅速在来车方向摆放锥桶。王建峰查看路况后，边询问边做笔录。随后，王建峰蹲下身，仔细检查车辆受损情况，并查看出租车司机提供的行车记录仪视频。

“师傅，您变道时非常急吧，有没有及时打转向灯？”王建峰看向面包车司机，语气平和地说。对方眼神闪烁，声音低了下去。他又转向出租车司机，指着行车记录仪的视频说：“你看，前车虽然突然变道，但变道成功了，你跟车距离确实近了点，不管怎样得留够安全距离。”

我看着王建峰有条不紊地处理现场，才发现在警工作需要深厚的知识储备与精湛的专业素养，这绝非一日之功。正在沉浸式观摩的我突然听到电动汽车司机问我：“警察，俺这咋处理？”这句话瞬间让我“石化”，此刻穿着警服的我在群众心中是一个可以信赖的人。我连忙调整情绪，佯装镇定：“我是来学习的，您去问一下后面那位民警。”说完，我内心悄悄地碎了，因为自己虽说穿着警服却没能为群众解答问题，辜负了群众的信任。

此刻，我连忙躲到王建峰身后，生怕再被群众提问。“明天，你们携带相关证件到事故处理大队，那里有我们的电话。放心，我们会依法处理的！”王建峰耐心地叮嘱3名司机。

在车上，我向王建峰说了自己刚才的窘迫。王建峰笑了笑：“穿上这身警服意味着什么？是职责和担当，更是忠诚！群众对我们的信任是我们前进的动力。”



记者(左)跟随事故民警王建峰处理突发事故。

现场二：惊魂未定的“安心剂”

指挥中心指令急促：“周口中心城区太昊路南广场附近，货拉拉刹车失灵，追尾后冲进绿化带，撞倒多辆电动车。”当我们赶到时，现场已经围了不少人，货拉拉停在非机动车道，前轮塌陷，车身倾斜，多辆停放在道牙上的电动车被撞倒，路缘石被撞断，路边的灯杆也撞歪了。

“是谁报的警？司机呢？有没有人受伤？”王建峰第一个冲过去，我前后跟在王建峰身边。“是我报的警，我正常行驶突然被追尾，车辆停下后，后车已经冲到绿化带。”一名男子说。货拉拉司机低声说：“我突然刹不住车了，先撞了前面的车，后冲进绿化带。”

王建峰让徐峰立即设置警戒区，防止发生二次事故。确认无人员伤亡后，他先给司机做酒精检测，结果显示正常。货拉拉司机说：“当时我迷了，等反应过来，已经这样了。”王建峰一边记录信息，一边联系清障车：“先把车拖走，恢复道路通行，我们再作进一步判断。”

王建峰和徐峰一直顶着烈日在现场处理事故，他们在清点被撞的电动车时，有位车主赶来看到自己的电动车被撞变形，急得直跳脚。王建峰耐心解释：“您先登记信息，责任划分后，会按损失赔偿。”车主看着汗流浃背的民警怒气渐渐消了：“麻烦你们了。”

一位路过的老太太惊失色地说：“往常这里纳凉的人多，今天一个都没来，不然后果不堪设想。”我连忙安慰她：“是啊，您以后也要注意安全。”虽说短短的几句话，我竟感受到老太太的情绪逐渐平稳下来，原来，事故现场的民警还能为群众带来如此强烈的安全感。此刻，我真切领悟到这份守护的千钧重量。

不只是处理事故，更是化解矛盾

一整天的时间，王建峰的电话就没有间断过。我们一直在路上处理各种事故，返回大队时已经18时许。

“今天事故算是少的，最多时100多起。”王建峰咕嘟咕嘟喝完一瓶水，眼底满是疲惫。事故处理民警的工作远不止现场处理，王建峰指着办公室里悬挂的一面锦旗，回忆起今年七月的一起事故。当时，一名外卖小哥在骑行中不慎撞倒一位女孩，被判承担主要责任。调解过程中，王建峰了解到女孩的父亲刚刚去世，情绪极为低落。他对外卖小哥说：“赔偿是该承担的，但这个阶段，女孩更需要一份体谅和关心。钱要赔，态度也要到位。”外卖小哥不仅积极赔偿，还主动前往医院探望女孩，表达歉意和关心。事后，他特意送来锦旗，对王建峰说：“哪怕判我全责，我也得谢谢您——是您让我明白了该怎么妥善处理这件事。”“只要矛盾能真正化解，再辛苦也值得。”王建峰笑着说。

14年的职业生涯，王建峰总结出最易出事故的

场景：醉驾会让人失去判断力，闯黄灯易与对向车辆发生碰撞，突然变道是引发追尾的“元凶”，与大货车车距过近则如同“贴身走钢丝”。“我想把这些经验分享给更多人，哪怕少一起事故，也是好的。”

徐峰在一旁默默记着笔记，他说：“以前觉得交警就是开罚单、处理事故，现在才懂，这警服里装着信任和责任。”

一天体验结束，我们望着挂满锦旗的荣誉室，突然明白王建峰说的“责任”是什么。当群众无条件地信任你，当你的一言一行都被注视、被依赖，那种使命感会让人挺直腰杆。穿上警服，不只是身份的转变，更是担当的开始。

这些一线事故处理民警，见过太多的伤痛甚至生离死别，却多年如一日选择坚守，用自己的专业和责任，温情守护着路上的每位行人。他们是事故处理现场的“定海神针”，定的是秩序，稳的是人心，护的是千万人的平安回家路。